

国际象棋女子世界冠军候选人赛

谭中怡保持不败独自领跑

本报记者 葛会忠

2024国际象棋女子世界冠军候选人赛于北京时间4月7日在加拿大多伦多结束了第三轮的争夺。中国棋手谭中怡执黑弈和印度老将科内鲁，以不败战绩继续在积分榜上独自领跑。

本届女子世界冠军候选人赛改回到了传统的双循环赛制，两位入围的中国棋手谭中怡和雷挺婕分别是上届候选人赛的亚军和冠军，两人在第一轮上演了中国棋手的内战，谭中怡执黑击败雷挺婕，成为唯一一位赢得胜利的棋手，首轮其他3盘对局全部以和棋结束。第二轮谭中怡执白击败印度新锐瓦伊莎丽，完成两连胜。雷挺婕执黑弈和保加利亚棋手萨里莫娃，俄罗斯老将拉戈诺执白弈和科内鲁，俄罗斯棋手戈尔娅奇金娜执白击败乌克兰棋手安娜·穆兹丘克。值得一提的是，戈尔娅奇金娜是2019年候选人赛的冠军得主。

在北京时间4月7日进行的第三轮比赛中，谭中怡执黑迎战科内鲁。双方在开局阶段就兑掉了皇后，后来转入完全均势的车兵残局，战至第32回合，这



盘棋以和棋告终。值得一提的是，本局谭中怡虽然拿的是黑棋，但行棋节奏非常快，比赛结束时，甚至连加秒都没有用完，而科内鲁大约消耗了1小时45分钟。如此强烈的压迫感让经久沙场的科内鲁感到有些郁闷，“这盘棋我不是特别满意，不是因为下成了和棋，而是感觉无法继续了，对手准备得太充分了。”雷挺婕执白迎战赛会头号棋手戈尔娅奇金娜，

下出了比较罕见的伊文思弃兵，戈尔娅奇金娜应对得比较好，最后双方也是在均势残局中握手言和。赛后雷挺婕表示：“我觉得现在什么开局都可以尝试，赛前我查看了对手的对局，发现她以前只下过一盘伊文思弃兵，而且花了很长时间，所以我觉得下这个变化是个不错的选择。”

在其他两盘对局中，安娜·穆兹丘克执白弈和拉戈诺，瓦伊莎丽执白击败萨里莫娃。前三轮比赛过后谭中怡2胜1和积2.5分，独自占据积分榜首位。戈尔娅奇金娜1胜2和积2分排名第二。拉戈诺、瓦伊莎丽和科内鲁同积1.5分。雷挺婕、安娜·穆兹丘克和萨里莫娃同积1分。

同期在多伦多进行的2024国际象棋世界冠军候选人赛第三轮比赛中，印度棋手古克什执白弈和俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，阿塞拜疆棋手阿巴索夫执白弈和美国棋手申光，美国棋手卡鲁阿纳执黑弈和法国棋手菲罗贾，印度棋手普拉格纳达执黑击败印度棋手维迪特。前三轮比赛过后，卡鲁阿纳、涅波姆尼亚奇和古克什同积2分，处于积分榜第一集团。



国家桥牌队宁波集训备战亚太大赛

张晨昱文/图

为备战将于5月举行的第9届亚太桥牌大赛，国家桥牌队3支队伍近日在宁波集结，进行为期5天的集训。

这是新周期国家桥牌队的首次集训，3支队伍分别是国家男队、国家女队和国家混合队。教练和队员全部参加此次集训，其中男队主教练是侯勤，教练是张聚恒，6名队员是连若喙、连勇、张永革、李杰、蔡阳、孙纲。女队主教练是刘京，教练是李欣，8名队员是廖正江、王健、刘艳、赵麒、王南、郭珂、袁雪芳、左晓雪。混合队主教练是王晓静，教练是俞承忠，6名队员为卢燕、刘英皓、孙燕慧、旷跃纲、傅博、陈一超。

国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军进行了集训动员，强调“爱国”是“为国争光”的动力来源和底气所在，希望国家练就高超的技战术水平、具备过硬的思想道德作风，严格遵规守纪，要求国家桥牌队全体成员始终把爱国放在第一位，更多地站在国家的角度，深入思考如何以国家队成员身份

向全社会传递桥牌正能量，为青少年树立桥牌榜样。

中国桥牌协会认真贯彻落实《关于加强新周期国家队思想政治工作的方案》，持续通过思想政治教育宣讲加强队伍思想政治建设。《从“体育大国”到“大国体育”，“强国之路”本质内涵与问题思考》讲座，引导大家对“为何‘体育强国’”“如何‘体育强国’”以及“何为‘大国体育’”进行深入思考，引起全体成员的思想共鸣。

此次队伍集训日程安排紧凑，设置了反兴奋剂教育准入、新周期国家队思想政治专题讲座、世界桥联规则解读、队内训练赛、分组讨论等环节。其中集训第一课就是《反兴奋剂工作六项规定》课程，从弘扬中华体育精神、坚决杜绝违规行为、主动配合检查调查、准确申报行踪信息、有效防控三品风险、及时申请用药豁免六大方面介绍反兴奋剂工作相关知识。课后国家桥牌队还全员进行反兴奋剂宣誓，承诺要“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”。

第9届亚太桥牌大赛将于5月18日至27日在泰国曼谷举行，国家桥牌队将力争取得好成绩。

全国桥牌高级讲师培训秦皇岛举行

本报讯 据中国桥牌协会消息，4月7日，2024年全国桥牌高级讲师培训暨国家级桥牌讲师晋升考试在国家体育总局秦皇岛训练基地结束，来自19个省区市及中国大学生体育协会桥牌分会的33名高级桥牌讲师接受了此次培训。

本次培训为期4天，以“严”的基调、“实”的作风展开，课程紧凑、内容丰富，资深国家级桥牌讲师及业内专家结合近年来桥牌项目的政策和最新举措授课，对教学内容及方法进行了统一规范和优化升级。北京体育大学人文学院讲师陈石军以“中国的第一位教育家——孔子”为题带来思想道德素养课。学员们聆听了授课后，一致认为孔子“志于道，据于德，依于仁，游于艺”的理念与桥牌文化相辅相成，桥牌讲师在传授项目中要以德为先，充分展现桥牌项目在“智育、德育、体育”方面的社会功能，以桥牌之桥促进精神文明建设 and 优秀传统文化传承。

培训期间还组织了国家级桥

牌讲师晋升考试及座谈交流，大家表示通过本次培训和考试，更加深刻地理解了成为“国家级桥牌讲师”的要求和标准，也意识到还需进一步提升专业水平和业务能力。

桥牌普及推广关系着项目发展的成败兴衰，桥牌师资队伍的培养是中国桥牌协会在普及推广领域的基础工程，桥牌讲师肩负着推动项目发展的重担。通过培训，学员们对普及工作进一步达成共识，要坚持正确的育人导向，让青少年在享受桥牌乐趣的过程中，实现桥牌项目立德树人、健全人格、锤炼意志的目标，同时也要为应对人口老龄化作出桥牌贡献。学员们纷纷表示要当好桥牌普及推广的示范者和先行者，将本次培训成果带回去，开展好当地的师资力量培养，做好桥牌发展规划，在服务广大桥牌爱好者、培养后备人才力量、扩大桥牌参与面等方面构建起更高层次的普及推广公共服务体系。

(车宇)

梁伟棠当选广东省围棋协会会长

本报讯 广东省围棋协会第二届第一次会员代表大会日前在广州召开。会议选举产生了第二届广东省围棋协会理事会、监事会成员，梁伟棠当选理事会会长，吴肇毅、廖桂永、邓广庭、幸福民、杜颖、蔡建鹏任副会长，邓广庭兼任秘书长，李华嵩当选监事会监事长。

容坚行代表第一届广东省围棋协会理事会会对6年来所取得的工作成绩进行了总结。在过去6年中，在各地市协会、围棋培训机构和社会各方大力支持下，广东围棋事业取得长足进步，协会实体化成效显著，竞技多样化蓬勃发展，普及大众化方兴未艾，运作市场化卓有成效。广东“围棋人口”达666.61万，广东各地级市、县(区)、镇(乡)围棋组织185个。协会组队创下了广东参加全运会、智运会历史最好成绩。举办围棋教师、裁判员培训班，

6481人实现持证上岗。

新任会长梁伟棠表示，新一届理事会将继续执行上一届行之有效的举措，要以广东承办2025年十五运会为契机，举全省之力再创新辉煌。以《广东省围棋高质量发展行动计划(2023-2025年)》为指南，不断推进广东由围棋大省向围棋强省转变，在加速全省围棋事业高质量发展进程中展现新作为，创造新业绩。

中国围棋协会主席常昊出席会议并高度评价广东省围棋协会成立以来取得的工作成效，希望协会接下来要持续建设服务型社团，推动围棋事业再上新台阶，以围棋进校园和青少年推广为着力点，进一步提升围棋普及力度，加强后备人才培养，充分发挥广东区位优势、经济和人文优势，积极推动围棋文化走出去，展现中华文化软实力。

(黄心豪)

20载体教融合筑起人才成长“金字塔”

青岛国际象棋可持续发展之路越走越宽

本报记者 葛会忠文/图

当全国各地的很多体育项目苦恼于“12岁现象”时，青岛国际象棋在体教融合的道路上已经奔跑了20年。

目前2024年全国国际象棋团体锦标赛在青岛激战正酣，这个代表全国最高竞技水平的国际象棋团体赛事舞台，成为了名副其实的青岛棋手大聚会。除了代表东道主参加男团和女团比赛的青岛队棋手之外，修德顺、马群、万云国等特级大师以及像孔祥睿这样的“00后”新生代棋手，也代表其他参赛队回到了他们曾经学棋和成长的地方。

“青岛并没有国际象棋专业队”，青岛市国际象棋协会主席王青伟说。然而一直没有专业队的青岛不仅获得过全国国际象棋甲级联赛的第三名、曾有两支队伍同时征战甲级联赛，而且国内其他省市队更是不乏青岛棋手的身影。20年来青岛成为了名副其实的青岛国际象棋后备人才基地。

20多年前，青岛国际象棋也一样面临过“12岁现象”。王青伟说，俱乐部培训的目标单位是幼儿园和小学一、二年级，“原以为很多孩子经历了系统培训之后，会一路走下去，没想到后来发现了一个问题，就是到了五六年级之后，很多孩子就不愿意学了，‘金字塔’垒到一定程度之后，自然就塌了，相当于反复做无用功。”

究竟为什么人才成长到这个时候会卡壳？王青伟及其一手创办的青岛青伟国际象棋俱乐部一直想方设法去尝试突破难题。卡壳的最直接原因无非就是孩子们无法成为“卜祥志第二”。1985年出生于青岛的卜祥志是举世公认的国际象棋天才棋手，在13岁10个月零3天的时候成为国际象棋特级大师，创最年轻特级大师世界纪录，在青岛可谓家喻户晓。如今快要进入不惑之年的卜祥志世界排名依然在前50的行列，堪称国际象棋常青树，本次全国国际象棋团体锦标赛期间他也回到了青岛，代表山东队参赛。对绝大多数孩子来说，不仅不可能成为“卜祥志第二”，而且成为特级大师也是可望不可及的目标，在这种情况下国际象棋的育人功能和多元价值才更应该成为他们学习国际象棋的持久动力。

2004年青岛青伟国际象棋俱乐部开始与当时还



青岛队在比赛中。

叫青岛育才中学的青岛实验初中合作，成立了国际象棋班，正式开启了体教融合的实践与探索。“原来很多家长有个误区，希望把孩子培养成卜祥志那样的名将，可实际上成为国际象棋顶尖棋手是可遇不可求的事。”王青伟说，我们积极将国际象棋与学校教育结合，在实践中用鲜活的事例让越来越多的学校和家长认识到，国际象棋对于青少年学习和成长的特殊价值和积极作用。国际象棋在青岛实验初中的成功也在青岛全市范围内起到了非常好的示范效应。20年来在体教融合的道路上，青岛国际象棋以点带面，在许多小学以及初中名校扎下根来，有力带动了国际象棋在全市的普及发展。

以这次全国国际象棋团体锦标赛的举办地青岛市南区为例，该区中小学常年开设国际象棋校本课程和社团课程，其中青岛宁夏路小学、市南区实验小学、青岛文登路小学等五所学校先后被中国国际象棋协会授予“全国国际象棋特色学校”称号。“区长杯”国际象棋比赛已逐渐成为传统赛事，深得学生们喜爱。“市南区初中国际象棋同样成绩斐然，青岛实验初中队多次在全国中学生比赛中摘得桂冠，青岛一中国际象棋队亦是全国高中国际象棋队伍中的佼佼者。”青岛市市

南区教育和体育局党组书记、局长焦淑军表示，国际象棋项目得到了很多学校的重视和家长的认可。

国际象棋在我国发展的时间并不长，与其他项目相比，师资更是制约普及推广的突出短板，仅靠几名高水平棋手远远满足不了现实需求。在实践中王青伟发现，很多家长在陪孩子学棋的过程中也学会了下棋，他们更加懂得孩子和家长群体的心理，相比专业教练这反而是一个优势，而且他们的技术水平对于启蒙和引领孩子入门已经足够了，于是就择优选拔和招募有兴趣的家长并加以培训，这些家长教练对于青岛国际象棋的普及推广发挥了非常重要的作用，不断做大的蛋糕和持续迭代的需求也因此成为高水平的专业教练提供了更多用武之地。与此同时，王青伟还特别注重通过媒体宣传和举办形式多样的特色赛事持续扩大国际象棋认知度和影响力，在青岛国际啤酒节上培育出“网红”赛事，积极契合和融入城市功能和特色定位，不断增强国际象棋的可持续发展能力。

在实践中不断破解难题、突破瓶颈，青岛国际象棋以体教融合为基点，以育人为导向，却很自然地在塔尖上结出硕果。

全国国际象棋团体锦标赛 北京男队止步五连胜

本报讯 2024年全国国际象棋锦标赛(团体)4月7日在青岛八大关宾馆结束第六轮争夺。上届男团比赛冠军北京队与天津队狭路相逢，最终北京队以2比2战平天津队，止步五连胜。

在上届男团比赛中，北京队与天津队分相同，天津队最后仅以局分少半分的微弱劣势屈居亚军。本届比赛北京队前五轮豪取五连胜，天津队则在第二轮被东道主青岛队爆了冷门意外告负，但是在其他4场比赛中全部取得胜利。本轮北京队并没有派出最强阵容，头号棋手余泱漪高挂免战牌。老将李超坐镇一台弈和王玥，第二台修德顺弈和戴常人。其他两盘对局中，彭红耀弈和王仕成，张帝弈和褚伟超。最终两队以2比2打成平手。前5轮过后，北京队积11分继续排名男团积分榜首位，天津队积9分排名次席。

在女团比赛中，中国棋院杭州分院队前五轮4胜1平，是唯一一支保持不败的队伍。第六轮中国棋院杭州分院队2比1击败广东队，重庆队0.5比2.5负于江苏队，上海棋院队2比1击败河北队，北京队2.5比0.5战胜黑龙江队。本轮过后，中国棋院杭州分院队积11分继续排名第一。随后是同积8分的北京队、江苏队和上海棋院队。

本次比赛为9轮积分赛，将于4月10日分别决出男团和女团冠军。本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，得到山东省棋类运动协会、青岛市体育总会、青岛市体育事业发展中心的大力支持，由青岛市市南区教育和体育局和青岛市国际象棋协会承办。比赛采用固定台次制，棋手上台台次按国际等级分排列。(葛会忠)



修德顺在比赛中。 本报记者 葛会忠摄